

# 实施多元驱动 激活澎湃动能

## ——石家庄先进装备制造、现代商贸物流和现代食品产业再上新台阶

□石家庄日报首席记者 范玉蕾

“一年好景君须记，最是橙黄橘绿时。”

在这样一个美好收获时节，石家庄呈现出一幅“热辣滚烫”的“秋景”图——

石家庄安瑞科高压储氢运输气瓶生产线项目建设正酣，目前设备安装调试已完成，将进入产线联调联试阶段；

北国电器各大连锁门店迎来一波又一波客流高峰，借力“以旧换新”补贴优惠政策，家电市场掀起了换新热潮；

石家庄国际陆港内，一列列中欧班列鸣笛发车，满载“河北制造”奔向全球，飞驰的石字号“钢铁驼队”正在成为丝绸之路上的新使者；

河北同福健康产业有限公司的同福大健康食品城里，中央厨房面点车间里机声隆隆，馒头生产线自动运转；

……

“标兵”在前，发展活力加速释放；奋力赶超，产业动能更加澎湃。

锚定经济总量过万亿目标，石家庄全力打造五大千亿级产业集群，推动现代产业体系加快构建。新一代电子信息、生物医药产业被确定为率先突破的两大主导产业，2023年底营收双双破千亿元。先进装备制造、现代商贸物流和现代食品产业也锚定各自目标，加快发展步伐。

你追我赶，共促繁荣。石家庄高质量发展的底色更亮、成色更足。

### 先进装备制造产业：多元驱动，三年连跨三个百亿台阶

抓取、组装、焊接、输送，在“滋滋”的焊接声中，一台台机器人正在挥动手臂、旋转腾挪。这里，宛如机器人“王国”。极短时间内，一台崭新的汽车外壳便从机器人手中诞生。

在奇瑞新能源石家庄分公司的焊装零部件车间，这样的画面几乎每天都在上演。

2023年9月14日，工信部发布《道路机动车辆生产企业及产品公告》(第374批)，在新准入车辆生产企业名单中，奇瑞新能源石家庄分公司榜上有名。由此，石家庄真正意义上实现新能源汽车整车生产的梦想。

今年9月30日，在石家庄煤矿机械有限责任公司装配车间，一套具有智能协同作业功能的“掘进神器”——三软煤层快速掘进高端装备，犹如一条“钢铁长龙”走下生产线。

传统掘进产品的高端进阶之路背后，是这家有着80多年历史的老牌装备制造企业转型升级之路。近年来，该公司全力加速向“新”向“绿”向“智”转型升级，用“智数制造+智数产品”抢占发展新赛道。

装备制造被誉为“国之重器”，是实体经济的重要组成部分。

石家庄市装备制造产业基础较为雄厚，产业门类较为齐全，是全市工业经济发展的重要支撑产业之一。

2021年以来，石家庄坚持育龙头、促创新、抓项目，全产业营业收入三年连跨三个百亿台阶。2024年上半年，实现营业收入477.6亿元，同比增长11.1%，年底有望达到1100亿元。



■在石家庄安瑞科高压储氢运输气瓶生产线旁，工作人员正在进行设备安装调试。  
石家庄日报首席记者 张震 摄

尤其“亮眼”的是，近三年，装备制造产业持续保持高速增长，在全市工业中的占比由11.4%提升到18.1%。今年1—7月，全市规模以上装备制造业增加值同比增长37.8%，拉动规上工业增加值增长5.5个百分点。

何以发展如此之快？

市工信局相关负责人透露了四条“秘诀”——

坚持多元驱动，构筑发展新引擎。以晶澳太阳能、奇瑞新能源为代表的新投产企业形成增量，贡献突出；以国祥运输、尚太科技、通合科技、成光电源为代表的重点企业增幅明显；以智昆科技、初光部件、博飞科技、言明设备、先控捷联为代表的高科技企业体现出高成长性，在行业领域中快速崛起。

坚持整零协同，推动实现新突破。坚持产业链式发展，以关键核心零部件为基础，以高端整机装备为主体，以智能制造装备为引领的产业格局基本形成，全市装备制造产业正加快迈向价值链中高端，发展质量进一步提升。

坚持创新赋能，着力增强新活力。大力培育优质企业、推动创新平台建设、数智赋能加快转型、积极推动企业上市。

坚持项目为王，厚积产业新动能。今年，全市共有216个装备制造产业项目，总投资523亿元。其中，新能源和电力装备等新兴产业方向投资项目多、数额大，行业发展的新赛道正在探索和开辟。

下一步，石家庄将以优势领域和龙头企业为牵引，培育完善产业链条，发展壮大产业规模，推动先进装备制造产业再上新台阶。

### 现代商贸物流产业：发展提速，释放新的生机与活力

刚刚过去的国庆假期，石家庄市民的消费热情着实“火热”。

各大汽车销售园区，消费者络绎不绝；各大家电卖场迎来客流高峰；电动自行车店“门庭若市”……连日来，由于消费品“以旧换新”补贴优惠政策加码发力，石家庄各大商企联动推出大力度促销活动，

让市民消费享受到更多优惠，进一步助力消费潜力快速释放。

商贸物流业是连接生产和消费的桥梁纽带。做大做强商贸物流产业，可为全市经济高质量发展注入新的动力与活力。

2024年上半年，全市现代商贸物流产业营业收入实现7502.9亿元，同比增长6.7%，其中商贸业营业收入实现6898.6亿元，同比增长6.3%；物流业营业收入实现604.3亿元，同比增长11.0%。

今天的项目承载着明天的发展希望。

令人振奋的是，重点商贸项目建设创新高，2024年，全市共有63个重点商贸项目，比2023年增加15个，总投资达663.94亿元，比2023年增加271.85亿元，全年计划完成投资147.16亿元，1—9月份累计完成投资119.44亿元，占年度计划的81.16%。

新品牌、新业态，持续释放新动能。

知名品牌加快入驻，紧紧围绕城市更新六大片区建设，持续引进国内外知名酒店、品牌旗舰店、首店等高端商业项目。

高铁片区商业聚集区招商圆满完成，希尔顿惠庭、洲际、华住等多个知名酒店先后入驻；太平河片区招商工作取得积极进展，合生创展、万达等知名企业意向进驻。近三年，全市新增落地龙湖新月荟、勒泰广场、高新假日酒店、万象汇、砂之船奥莱、中国黄金等高端商业项目、品牌首店、旗舰店近100家。

消费潜能逐步释放。多业态消费场景集聚效应凸显，结合音乐、体育两大城市IP，重点打造湾里庙正太广场、正定古城、古栾水镇等多业态服务消费场景，开展摇滚音乐演出、街舞秀、三人制篮球赛等文艺体育表演进商圈、进商街活动，情景交融韵味十足，持续火爆出圈，成为魅力新地标、城市新名片。

促销活动持续加码。今年以来，市县两级累计投入财政资金近2亿元，联动企业举办各类促销活动1500余场，促进汽车、家电、黄金珠宝、餐饮住宿等传统消费，2024年上半年，全市社会消费品零售总额完成1281.6亿元。消费品以旧换新活动领跑全省。

石家庄成功获批现代商贸流通体系试点城市、一刻钟便民生活圈首批全域推进先行区试点等3个国家级试点。通过三项试点建设，将会进一步完善全市商贸基

础设施，促进现代商贸服务产业发展实现新跃升。

物流如织，速递天下。

石家庄持续抓好物流项目建设，产业发展取得明显成效。先后获批陆港型国家物流枢纽、国家示范物流园区、现代流通战略支点城市、进境粮食指定监管场地和保税物流中心(B型)、国家骨干冷链物流基地、生产服务型国家物流枢纽，国家级重大项目集群化态势更加凸显。

仅仅4个多月的时间，在石家庄高新区循环化工园区的一片空地上，就建起了一座现代化的物流产业园——石家庄化工物流园。“项目全面建成后，有望成为石家庄乃至华北地区设计存储量最大的现代化、多功能、综合性第三方大型仓储、货运中转中心。”该项目有关负责人满怀信心地说。

下一步，石家庄将继续抓好各项工作落实，力促物流产业上档次、扩规模、见效益，确保物流产业实现高质量发展。

### 现代食品产业：健康快速发展，“石家庄味道”影响力扩大

10月9日，在君乐宝酸奶工厂高端大气的生产车间里，十余条长长的灌装线一字排开，深受消费者欢迎的酸奶、乳酸菌饮料等产品在一个个动作麻利的灌装机器人的“巧手”下，有序灌装、排队检测、打包……

作为全市现代食品产业的重要一员，君乐宝集团近年来以种源创新有突破、科技创新有基石、数智创新有实践、品质创新有硕果，加速培育并形成奶业新质生产力，助力全市打造千亿级现代食品产业集群。

民以食为天，石家庄拥有较好的食品工业基础。

三年多来，石家庄着重在“健康、安全、可口、特色、品牌”方面下功夫，大力引导和鼓励本土食品企业健康快速发展。

做大做强骨干企业。三年来，累计新增超亿元企业16家。其中，同福集团在石家庄制造业营业收入，由2020年刚过亿元扩增至现在近20亿元，实现了跨越式发展。

健康食品快速发展。今年新增27个特殊食品批号，累计达到183个特殊食品批号，总数居全省第一。具有一流生物、华维健康、新东康等17家企业的产品形成产业规模。

行业结构逐步优化。初加工企业营业收入占比逐步缩小，深加工企业营业收入逐步扩大。三个细分行业呈现“两升一降”，食品制造业营收占比由59%上升到64%，酒、饮料制造业营收占比由8%上升到10%，农副食品加工业占比由33%下降到26%。

创新是企业的“生命线”。石家庄现代食品产业各企业创新驱动的步伐明显加快。

创新品种适应多元需求。适应市场需求，今年新增思慕巧克力牛奶、以琳香卤食品、德弘烤梨等92个畅销品种，增收5.5亿元。目前拥有超亿元单品21个，其中简醇酸奶年内有望突破40亿元、金凤扒鸡突破2亿元。

(下转 04 版)